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Γιατί η Δικαιοσύνη δυσλειτουργεί;
Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Π. ΦΟΡΤΣΑΚΗ *
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Οταν έρθει η ώρα της συνταγματικής αναθεώρησης, να ενοποιηθούν τα 
ανώτατα δικαστήρια σε μία μόνο δικαιοδοτική τάξη.

Κ ατά γενική ομολογία, η Δικαιο
σύνη δυσλειτουργεί. Η εμπι
στοσύνη τω ν  πολιτών προε αυ

τήν, οι πλήρειε και μάλιστα πολυτε- 
λείε διατιθέμενεε δικαστικέε διαδι- 
κασίεε, ακόμη και η ποιότητα τω ν  
αποφάσεων ακυρώνονται από την 
τρομακτική αργοπορία σ τη ν  εκδί
καση τω ν υποθέσεων, συχνά και πέ
ραν τηε δεκαετίαε, σ τα  όρια τηε αρ- 
νησιδικίαε. Για μια διοικητική δίκη 
χρειάζονται 2.000 ημέρεε, δέκα φορέε 
π ερ ισσότερο από το ν  ευρωπαϊκό 
μέσο όρο! Η ορθή απονομή τηε προ
ϋποθέτει εύλογη χρονική απόσταση 
από τη  γένεση τηε διαφοράε. Προ
ϋποθέτει επίσηε μικρό αριθμό δια
φορών, αλλιώε ο δικαστήε λειτουργεί 
τελικά ωε νομοθέτηε και ωε διοίκηση. 
Γιατί λοιπόν τόση  αργοπορία και τό- 
σεε υποθέσειε;

Τα εξωγενή αίτια είναι εξαιρετικά 
σημαντικά. Στη δικομανία οδηγούν 
η αδυναμία διαπροσωπικήε επίλυσηε 
των προβλημάτων, η έλλειψη κοινω- 
νίαε τω ν  πολιτών, η απουσία εξωδι
καστικών επιλύσεων, όπωε διαμεσο- 
λάβηση και συμβιβασμόε. Συχνά και 
η έλλειψη δεοντολογίαε ορισμένων 
δικηγόρων, που ωθούν προε δικαστική 
διένεξη. Π ροστίθενται πολυνομία, 
κακονομία, ανυπαρξία κωδικοποίησηε, 
κακοδιοίκηση. Ακόμη, η «δικονομική» 
προσέγγιση του δικαίου που πρυτα
νεύει στιε νομικέε σχολέε μαε. Χρει
αζόμαστε άλλη νοοτροπία, άλλη παι
δεία, άλλη κοινωνία, άλλη διοίκηση, 
άλλο κράτοε! Η ποιότητα τηε Δικαιο- 
σύνηε αποτελεί δείκτη πολιτισμού 
μιαε χώραε. Δεν μπορεί να υπάρξει 
πολυτελέε διαμέρισμα σε πολυκατοι
κία ερείπιο!

Για την αντιμετώπιση των γνωστών 
πολυσυζητημένων ενδογενών αιτίων 
χρειάζεται συνολικόε ριζικόε ανασχε- 
διασμόε. Τουλάχιστον, με βάση ένα 
ολοκληρωμένο τελικό σχέδιο, αε προ
χωρήσουμε άμεσα, έστω και σταδιακά, 
με πρακτικέε λύσειε. Πρώτα εξαντ-

λώνταε τιε δυνατότητεε του υπάρ- 
χοντοε νομοθετικού πλαισίου, μετά 
με τιε απαραίτητεε τροποποιήσειε.

Κατ’ αρχάε να επιταχυνθεί ο ρυθ- 
μόε εκδίκασηε τω ν  υποθέσεων. Για 
παράδειγμα, να ελέγχεται αυστηρά, 
πριν από τη  δίκη, όπου αυτό προ- 
βλέπεται, το προφανώε απαράδεκτο 
ή αβάσιμο τω ν  εισαγομένων υποθέ
σεων. Να υιοθετηθεί συνοπτική αι
τιολογία τω ν δικαστικών αποφάσεων. 
Να καταργηθούν οι δικαστικέε δια- 
κοπέε δυόμισι μηνών και να  διευ- 
ρυνθεί το  ισχνό ωράριο λειτουργίαε 
τω ν  δικαστηρίων. Να επιβάλλονται 
κυρώσειε στουε δικαστέε που καθυ
στερούν, με παράλληλη επιβράβευση 
τηε παραγωγικότηταε. Δ εν  μαε λεί
πουν δικαστέε, έχουμε περίπου 30 
ανά 10.000 κατοίκουε, ενώ  σ τη  Γαλ
λία, τη  Σουηδία και τη  Φινλανδία εί
ναι 12, σ τη ν  Ιταλία 11. Χρειάζονται 
όμωε περισσότεροι στον  πρώτο βαθ
μό (σήμερα 58% αντί 70% σ τη ν  Ευ
ρώπη). Χρειάζεται καλύτερη οργά
νωση  τω ν  δικαστηρίων. Στη μηχα

νογράφηση, σ τη ν  ηλεκτρονική δια
κίνηση εγγράφων είμαστε τελευταίοι! 
Οι δικονομικοί κώδικέε μαε χρει
ά ζοντα ι δραστικό εκσυγχρονισμό 
και απλοποίηση. Για παράδειγμα, 
άμεση επίδοση τω ν  αγωγών, μέτρα 
για να μην απορρίπτονται τα  δικό
γραφα ωε αόριστα, ενοποίηση τω ν  
ειδικών διαδικασιών, ειδικοί λόγοι 
έφεσηε για μη άσκοπη εξαρχήε επα- 
νάκριση τω ν υποθέσεων, περιορισμόε 
τηε αναίρεσηε, διεύρυνση τηε πιλο- 
τικήε δίκηε κ.λπ.

Επειτα, κυρίωε, χρειάζεται δρα
στική μείωση τηε δικαστικήε ύληε. 
Για παράδειγμα, να επιλύονται οι μι- 
κροδιαφορέε εξωδικαστικά, να  απο- 
ποινικοποιηθούν μικροαδικήματα 
κ.λπ. Για τη  μείωση πρέπει να  χρη
σιμοποιηθούν οι διάφοροι οργανω
μένοι φορείε, για παράδειγμα οι συμ
βολαιογράφοι για τα κληρονομητήρια, 
οι ληξίαρχοι για τα  συναινετικά δια
ζύγια, οι δικηγόροι για τη ν ίδρυση 
σωματείων. Να χρησιμοποιηθούν 
και το  Νομικό Συμβούλιο του Κρά-

τουε, ο Συνήγοροε του Πολίτη, οι δι
κηγορικοί σύλλογοι, τα  Επαγγελμα
τικά Επιμελητήρια, τα  ΚΕΠ!

Οταν έρθει η ώρα τηε συνταγμα- 
τικήε αναθεώρησηε, να ενοποιηθούν 
τα  ανώτατα δικαστήρια σε μία μόνο 
δικαιοδοτική τάξη. Είναι πολύ μικρή 
η Ελλάδα για έξι ανώτατα δικαστήρια! 
Επίσηε, να  ανο ίξε ι η Δικαιοσύνη 
στην κοινωνία, με σταδιοδρομία τω ν 
δ ικαστώ ν και εκτόε δικαστηρίων, 
αλλά και με εμπλουτισμό του δικα
στικού σώματοε με εξωτερικέε προ- 
σωπικάτητεε.

Για να γίνουν όλα αυτά είναι επεί
γον να παραμεριστούν τα συντεχνια
κά συμφέροντα δικηγόρων και δι
καστών, με δυναμική ρήξη αν απαι
τείται. Και ακόμη, να παραμεριστούν 
τα μικροπολιτικά τοπικά συμφέροντα 
που επί τόσα χρόνια προστατεύονται 
σ τη ν  κεντρική πολιτική σκηνή, για 
να προχωρήσει η αναγκαία συνολική 
χωροταξική ανακατανομή τω ν  δικα
στηρίων, ορισμένα από τα οποία λει
τουργούν χωρίε υποθέσειε, ενώ άλλα 
«πνίγοντα ι»!

Η ποιότητα τηε Δικαιοσύνηε, στοι
χείο τηε οποίαε είναι η απονομή τηε 
με εύλογο ρυθμό, είναι άρρηκτα συν- 
δεδεμένη με το ν  βαθμό πολιτισμού 
τηε κοινωνίαε στο πλαίσιο τηε οποίαε 
απονέμεται. Μαε χρειάζεται λοιπόν 
επιτάχυνση, αλλά και δραστική μεί
ωση τηε δικαστικήε ύληε, με χωριστή 
αντιμετώπιση του όγκου τω ν  συσ- 
σωρευμένων υποθέσεων και τω ν  νε- 
οεισερχομένων. Γι’ αυτό είναι επείγον 
να  ιδρυθεί ένα διαρκέε Παρατηρη
τήριο με αναλυτική καταγραφή και 
ανάλυση τω ν  δεδομένων ανά κατη
γορία υποθέσεων και ανά δικαστήριο. 
Χ ρειά ζετα ι συνεχήε διαμόρφωση 
προτάσεων βελτίωσηε και αυστηρή 
παρακολούθηση. Θα χρειαστεί επι
μονή και θάρροε!
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